

5·12
特大地震

灾后重建·特别报道

▶▶▶▶ [上接 A1 版]

广东省对口支援汶川恢复重建工作组进驻汶川开展工作两年多来,共完成援建项目702项,安排援建资金82亿元,其中产业恢复项目28项,援建投资6.74亿元。工作组坚持前瞻思维、协调统一,整合资源、开拓创新,尊重自然、因地制宜,以人为本、统筹兼顾,注重历史、传承文化,合理布局、重点培育,取得阶段性重要成果,汶川产业重建亮点纷呈。2010年,全县生产总值同比增长34.3%;地方财政一般预算收入同比增长86.2%;工业增加值同比增长58%;农业总产值同比增长16.1%,农民收入同比增长14.4%;旅游收入同比增长20.4%;社会消费品零售总额同比增长22.1%。对口援建使灾区成功走上跨越发展之路。

2011年1月6日,中共中央政治局委员、广东省委书记汪洋同志批示:“援建成绩显著,业绩可嘉。望认真做好援建收尾的相关工作,使援建画一圆满句号。”

还有更感人的一幕。2011年是伟大的革命先行者孙中山先生领导的辛亥革命100周年。当中山市领导和我一起在汶川县漩口镇的孙中山先生像下合影的时候,一个老太太走过来拉着中山市领导的手说,你们是广东援建的人吗?中山市领导笑笑点点头说,是,大娘你有什么事让我办吗?不,我就想请广东中山的朋友来我们家坐坐,因为地震时我的女儿负了伤,是你们广东人把我女儿救活的,还给我们家送了许多东西,现在房子也修好了,人也治好了。你们援建的人却要走了,我想请你们到我们家吃个便饭,吃顿饭,我们心里好受些,感受一下我们漩口人的心意、情分。说着说着大娘就跪下来要给中山市领导磕头,中山市领导的眼泪夺眶而出,赶紧拉起大娘说,大娘不要这么做,我们都是听党的话,我们做了应该做的事,我们援建得还不够,我们人走心还没走,我们愿意给漩口人民办点实事,欢迎大娘以后有机会到我们中山走走看看……大娘把中山市领导的手拉着久久都不愿意松开。这一幕让我很动容,我想到一个大重建体现中国对口支援,从远隔几千公里的两个城市就如此重逢。这带来了多少安慰啊!自古以来没有哪个国家有这样悲壮而豪迈的举动,尽全国之力援建受灾数个省,广东又尽全省之力支援汶川灾区的一个镇……想想都让人感动,如果不是到漩口就感受不到这种力量和威力,感受不到人间真情大爱如此深厚。如果孙中山先生地下有知,我想,他也会感到无比欣慰。所以广东派出最优秀的儿子来到汶川为灾区援建,是永远值得铭记的。

哦!送广东,恋汶川;回头望,泪如泉。当广东人回到广东家乡后,还有多少汶川人一双双炙热的眼睛盼望着你们啊!人走了丰碑在心中留着,汶川美丽依然。



豪迈

——四川汶川特大地震三年神奇重建报告(长篇报告文学)

□ 本报总编辑 龙良贤

“现在我们北京人给四川人做点贡献也是我们的幸福和骄傲。”张部长这番滚烫的话激起我心中滚滚滚烫的情。

“我坚信,任何困难都难不倒英雄的中国人民!”

三年前的5月,胡锦涛总书记在什邡市蓥华镇的救援现场,发出了震撼世界的声音。

三年后,在什邡穿心店地震遗址公园,距离地震诗歌墙约50米的地方,矗立着一座巍峨壮观的“中华意志”花岗岩纪念碑,碑上就镌刻着这句豪言壮语:“任何困难都难不倒英雄的中国人民”。从发起到修建落成,前后历时1年,5·12汶川大地震三周年前夕,这座继耶路撒冷哭墙、柏林墙和美国越战纪念墙之后的“世界第四大纪念墙”正式揭幕,它不光是中国首座以诗歌为主题的墙形建筑,同时也将是屹立在四川人民心中永不坍塌的心灵地标!

地震三周年后,四川从悲壮走向豪迈,如今的什邡极重灾区,绿树环绕,百鸟啁啾,新房亮丽,鲜花遍野,一派春意盎然。

初春的北京寒风料峭。街头,人们依旧捂着厚厚的冬装匆匆往来。而在千里之外,什邡,却早已是一派春光。山坡上,田野中,大片大片的油菜花在阳光下怒放,尽情装点着这方哺育了40多万川西人民的沃土。

花赶时节,人赶时间。想当初,奋战在什邡援建一线的北京建工人正向“三年任务两年完成”的目标全力冲刺。

北京市已经把什邡市当做一个城市中心区来建设,什邡名副其实成了首都人民的宝贝蛋蛋,成了全中国人民的心肝尖尖!

早在去年国庆前夕,北京市援建什邡的108个项目就已全部竣工,并整体移交给什邡市。为进一步巩固、扩大对口援建成果,探索长效合作机制,京沪两市相关负责人在交接仪式上共同签署了《北京·什邡2010-2013年合作框架协议》。

我曾从北京对口支援地震灾区前线指挥部了解到,北京对口支援什邡灾后恢复重建累计投入援建资金共为70亿元。其中,在涉及民生、

精神、千古栈道精神,是长江奔腾不息的力量;这两种力量的交汇融合铸造新的北京大道,为中华民族文明史注入了新的元素,谱写了伟大民族精神新的经典华章!

地裂山崩难摧京什携手同心力,情深意重共绘章洛新貌浩锦图。在伟大的中国共产党领导下,谱写了一曲“京什携手、共建家园”壮美赞歌,铸就了一条新时期中华民族的精神大道!

北京大道将什邡与北京紧紧连在一起了,北京大道是什邡的生命线更是什邡的腾飞路,北京大道通往远方……

——我采访的当地几个什邡农民和我喝酒时,突然跪下了,他们向着北京方向重重地磕着头,泪流满面地哽咽着说:

“不心疼北京来的血汗钱,今世要遭报应的!”

1095天前,“汶川不哭”“中国加油”的吼声响彻天安门广场上空。如今,百万栋新房从废墟上拔地而起,曾经满地疮痍的灾区焕发勃勃生机。地震灾区重建奇迹,见证了中国人民自强不息的精神,见证了中国特色社会主义制度集中力量办大事的巨大优势。面对新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广、受灾人口最多的强烈地震,党中央、国务院果断决策,举全国军民之力,开展了一场动员范围最广、投入力量最大、援建速度最快的灾后恢复重建工作。

重建奇迹,充分体现了中国共产党的号召力、凝聚力、向心力。援建是一场浩大的物质援助,更是一次伟大的精神激励。18个省市对口支援18个重灾市县,数十万来自不同地区的援建者与几千万灾区干部群众一起,携手同心、夜以继日,用科学的发展理念规划城乡建设,以惊人的速度改变了灾区的一切。让灾区建设速度和规模大跨步地迈越30年至50年!事实再次证明,只有深深植根人民的政党,才能在短时间内最大限度地发挥组织动员能力,带领人民应对各种挑战,战胜各种困难,创造美好生活。

重建奇迹,充分体现了我们党科学执政、民主执政、依法执政的能力。地震发生后,国务院公布施行《汶川地震灾后恢复重建条例》,为恢复重建工作提供了重要制度保障。灾区恢复重建,既是战胜自然灾害的一项重要任务,也是应对国际金融危机一揽子计划的重要组成部分,是一项艰巨复杂的系统工程。“以人为本、民主为先、科学重建”“三年基本恢复、五年发展振兴、十年全面小康”,令人惊叹的重建目标、中国特色重建模式,鼓舞着全国人民面对任何困难迎面而上,其结果是,三年任务两年完成。

重建奇迹,充分体现了人民在社会主义国家的主体地位。人民当家作主是社会主义制度的本质和核心。“一切让人民满意”,成为衡量各项重建工作的最高标准。对口支援省市围绕民生、公益选择项目,突出务实特点,形成教育、医疗卫生、城市用水和治污、城乡安居房、支农惠农等多个体系,使对口支援“对在点

子上”,实施了“民生为突破口”的重建方针。先进的理念、严格的标准,崇高的精神、忘我的奉献,在世界抗灾史上最大的工地汇聚激荡。重建规划为人民着想,重建过程让人民监督,重建结果由人民评价,重建效益为实绩验收。灾区人民成为重建的参与者、享有者,重建成果成为灾区新生的高起点。

重建奇迹,我们肩负一种责任。着眼长远发展、确保质量安全、完善规划政策、努力推进各项工作、夺取灾后恢复重建的全面胜利,是全国人民的共同心愿,更是党和政府的庄严承诺。按照中央部署齐心协力不懈奋斗,灾区家家有房住、户户有就业、人人有保障、设施有提高、经济有发展、生态有改善,正在一步步变为伟大的现实。

重建奇迹,我们收获一种精神。艰苦卓绝的抗震救灾斗争,使中华民族的向心力、凝聚力进一步增强,万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗震救灾、气壮山河的重建家园精神,给我们的民族精神注入了新的时代内涵,在中华民族的发展史上竖起了又一座精神丰碑。

从重建奇迹再出发,我们坚定一种信念。实现中华民族伟大复兴,前行的路上不管还会有风险与挑战。在党的坚强领导下,在全国各族人民共同努力下,共和国一定经得起任何考验。沿着中国特色社会主义道路阔步前进,中华民族伟大复兴的梦想一定实现……废墟上挺起不屈脊梁,重建中彰显中国力量。创造重建奇迹的中国人民,必将开创更加美好的未来。大重建聚合起万众一心的伟大民族精神!

在人类历史上,在世界各国的不同的社会制度和政治体制中,谁见过对口支援?中国共产党领导下的有中国特色的社会主义制度,在汶川大地震刚发生后的最短时间——具体来说,2008年6月,在中国共产党中央政治局的会议上,胡锦涛总书记向全党全国发出了对口支援大重建的战斗号令:由十八个省市按中央部署,对口支援受灾三省四川、陕西、甘肃受灾地区最严重的极重灾区,形成一省支援一县



科学重建看上海大手笔:

先进执政理念 重建民生优先

什么叫先进执政理念?

什么叫重建民生优先?

请看上海大手笔援建的都江堰——

这绝对是中国最美、功能最完善的的城市社区,也绝对是世界造城的典范!短短仅仅一年时间,一座占地15平方公里,新川西民居与上海风情相结合的新市镇矗立在世人面前!

这就是上海对口支援都江堰的最大援建工程——“壹街区”。

位于蒲阳镇上游村原都江堰市青城纸厂,二环路与蒲阳干道交汇处的“壹街区”,是上海援建都江堰灾后重建第一个功能完整的街区建设项目,也是上海对口援建都江堰市灾后重建工程中,居民安置规模最大、投入最多、要求最高、功能最完善的项目,同时也是都江堰市灾后重建中最后一个成规模安居房项目。

“壹街区”由上海同济城市规划设计院设计,规划总面积约110万平方米,其中住宅面积约80万平方米,由上海援建28万平方米;公共建筑配套约30万平方米,由上海援建包括都江堰市文化馆、市工人文化活动中心、市青少年活动中心、市妇女儿童活动中心、妇幼保健院、小学、幼儿园和两个独立的大型停车楼等在内的公共建筑配套设施8万平方米。建成后的“壹街区”,将形成一个集居住、上学、就医、购物等于一体的综合性城市副中心。

“壹街区”的建成标志着上海对口援建都江堰灾后重建项目全部竣工。两年来1万多名上海无私援建者奋战在千里之外的岷江之滨,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感,高标准、高质量、高效率推进项目建设,出色地完成了援建任务,为都江堰留下了一笔宝贵的物质与

精神财富!援建虽然完成,但都江堰与上海两地的感情将得到永远的延续!正如黄浦江、岷江水相连,上海、都江堰心心相印!都江堰人在感恩上海无私援建下,同样感恩世界。

截至去年9月底,上海对口援建都江堰的共5批8类117个项目已全部竣工,千年古堰正逐渐恢复往昔风采,绽放新的希望。

上海援建都江堰取得圆满成功的实践有力表明,汶川地震灾后恢复重建不仅取得了伟大的物质成果,更为我国乃至人类社会应对自然巨灾创造和积累了宝贵经验。

一是坚持科学重建。四川灾后重建是在科学发展观引领下的重建。从重建一开始四川省就注意坚持科学统筹、整体谋划,努力实现全面恢复和更高水平的建设。科学编制恢复重建规划体系,坚持把规划作为灾后重建的先导,按照以人为本、尊重自然、统筹兼顾、科学重建的原则和立足当前、着眼长远的思路,完成了10个专项规划、43个行业规划、51个重灾区(市、区)实施规划以及88个一般受灾区(市、区)项目规划,形成了目标明确、层次分明、范围清晰的灾后恢复重建规划体系。

二是坚持为民重建。救灾就是救民,重建根本为民。四川省坚持把“一切为了人民,一切依靠人民”基本理念贯穿灾后重建始终,着眼于解决灾区群众最紧迫、最急需、最现实的民生问题,切实把保障改善民生摆在首要位置。

三是坚持提升重建。按照“设施有提高、经济有发展、生态有改善”目标,认真处理恢复与提升、当前与长远的关系,坚持把产业恢复重建与优化经济布局、转变经济发展方式结合起来,培育壮大优势产业,不断增强发展后劲。

四是坚持开放重建。一方面,强化重建信息公开。通过政府门户网站、新闻发布会等信息公开平台,主动及时公布捐赠款物接受使用情况、重建资金管理使用情况、重建项目基本情况、重建总体进展情况等重大信息,主动接受社会监督;另一方面,注意多元投入,开放接受各类捐赠。充分发挥政府性重建资金放大效应,通过搭建政府投融资平台、贷款贴息、BOT融资等方式,建立起政府引导、市场运作、社会参与的资金投入机制,吸引和带动社会资金投入灾后重建。

按照国务院批准的汶川地震灾后恢复重建总体规划,四川省委、省政府坚持“规划先行、民生优先、科学重建、尊重自然”,有力、有序、有效地推进灾后恢复重建,于2010年9月底成功实现“三年重建任务两年基本完成”的目标。

截至目前,纳入国家灾后恢复重建总体规划的29692个项目已完成92.4%,完成投资7871亿元,占概算总投资8658亿元的91%;未纳入国家灾后恢复重建总体规划属于省定灾区县需恢复重建的13647个项目,已完工81.6%,完成投资1052亿元。

在震后一年内,全面完成了350多万户震损城乡居民住房的修复加固;震后一年半,全部完成150万户农房的重建;震后两年时间,基本完成26万户城市居民住房的重建;需恢复重建的3002所学校完工了96.2%;1362个医疗卫生和康复机构已完工90.4%;需恢复重建的4847.8公里的干线公路已完工93.7%;1222座震损水库基本完成除险加固;2440个受损的规模以上工业企业已恢复生产99.5%;生态修复在加快推进,防灾减灾能力得到加强。去年底,6个重灾区生产总值平均增速15.7%,高出全省0.6个百分点,财政收入平均增速54.5%,高出全省21.5个百分点。灾后恢复重建取得了重大阶段性胜利,灾区正在重建中崛起,呈现出脱胎换骨的巨大变化。今年9月底左右,将全面完成灾后重建任务,确保灾区基本生活条件和经济社会发展水平总体达到或超过灾前水平。

(下转 A3 版)

英明党中央坚强四川省: 北京大道通往远方……

“对口援建四川,哪里该四川人民向我们北京人民报恩?”向我说这话的,是北京援建什邡指挥部的宣传部长张常珊,说着说着他的眼圈儿红了,“等了四十多年,我们给四川人民报恩的机会终于等到了!”

他哽咽着说,上个世纪六十年代初四川饿死的人很多,北京就好一些,不光是首都的原因,而是四川人民咬紧牙关勒紧裤腰带把猪肉和粮食源源不断地送到北京,救了多少条命啊!在中央的英明领导下和坚强四川的支援下,北京人民总算渡过了难关。现在是我们给四川人民报恩的时候到了……这件事使我想到四川人民从抗战开始就牺牲最大、出力最多,全国每牺牲五个就有一个四川人,川军出川全国胜。

四川人从北京大道亲眼目睹、亲身感受到的是首都北京与全国人民的大爱,大道犹如长城、黄河的绵长、悠久、辽阔、壮丽;北京人亲眼目睹、亲身感受到的是四川人的坚强不屈、那种大禹治水精神、五丁开山

公共服务、基础设施、新农村建设等四大类108个大项162个子项的援建项目上投入资金达65.5亿元;在智力支持、产业发展、精神家园建设、援建项目运行维护、长效合作机制等方面安排了45亿元资金。

“北京援建后,什邡的发展至少提速了20年。”什邡当地的一位官员面对日新月异的城镇面貌,发出了由衷赞叹。

又是一年春来到,油菜花开。在援建一线坚守的北京援建人错过了北京的春天,却见证了什邡美不胜收的勃勃生机与活力。带着这份喜悦,他们一路奔向胜利!

四川人从北京大道亲眼目睹、亲身感受到的是首都北京与全国人民的大爱,大道犹如长城、黄河的绵长、悠久、辽阔、壮丽;北京人亲眼目睹、亲身感受到的是四川人的坚强不屈、那种大禹治水精神、五丁开山

《汶川地震灾后恢复重建条例》,为恢复重建工作提供了重要制度保障。灾区恢复重建,既是战胜自然灾害的一项重要任务,也是应对国际金融危机一揽子计划的重要组成部分,是一项艰巨复杂的系统工程。“以人为本、民主为先、科学重建”“三年基本恢复、五年发展振兴、十年全面小康”,令人惊叹的重建目标、中国特色重建模式,鼓舞着全国人民面对任何困难迎面而上,其结果是,三年任务两年完成。

重建奇迹,充分体现了人民在社会主义国家的主体地位。人民当家作主是社会主义制度的本质和核心。“一切让人民满意”,成为衡量各项重建工作的最高标准。对口支援省市围绕民生、公益选择项目,突出务实特点,形成教育、医疗卫生、城市用水和治污、城乡安居房、支农惠农等多个体系,使对口支援“对在点

的特定格局,于是出现了为世界各国媒体所津津乐道的热门话题:对口式的支援灾区大重建——这是真正的“中国之吻”!

“汶川地震是我们建国以来最大的地震,恢复重建工作是很伟大的工程,完全可以和修建万里长城相媲美!我们北京市援建的是万里长城里面最精彩的城段之一。”什邡人说得对!抓援建就是抓发展,抓发展就要抓实干。他们正在继续发扬两年多以来什邡市党员干部在重建家园伟大战斗中,所独创的“白+黑”、“5+2”的苦干、实干加巧干的奋斗精神,坚持把向心力、凝聚力作为科学重建的胜利之源和坚强保障,进一步形成建设美丽家园的强大合力。

哦!英明党中央,坚强四川省。

任何困难都难不倒英雄的中国人民!

